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ХРОНІКА

14 січня 2008 року виповнюється 
105 років від дня народження першого 
директора (1930–1941 роки) Українського 
науково-дослідного інституту рибного 
господарства, доктора біологічних наук, 
професора В.А. Мовчана. 

Народився Василь Архипович Мовчан 
14 січня 1903 р. у с. Неморож Звенигород-
ського району (нині Черкаська область) 
у селянській родині. У 1929 р. закінчив 
зоотехнічний факультет Київського вете-
ринарно-зоотехнічного інституту, одер-
жавши фах іхтіолога-рибовода.

Ще будучи студентом, у 1927 р., пра-
цював іхтіологом-рибоводом у заповід-
нику Наркомзему УРСР “Конча-Заспа” і 
спеціалістом з рибництва у Київському 
окрузі. Згодом, ставши директором Укра-
їнського науково-дослідного інститута 
рибного господарства, В.А. Мовчан також 
завідував відділом іхтіології та рибництва 
Інституту. У роки Великої Вітчизняної 
війни працював в Уральському відді-
ленні Всесоюзного науково-дослідного 
інституту озерного і річкового рибного 
господарства (ВНДІОРГ), керував рибо-
господарською секцією комісії АН СРСР 
з мобілізації природних ресурсів Уралу, 
Західного Сибіру та Казахстану на потре-
би оборони Радянського Союзу, був про-
фесором в Уральській філії АН СРСР.

У післявоєнні роки дослідник пра-
цював ученим секретарем Ради науково-
технічної пропаганди АН УРСР, а потім 
завідував лабораторією екології риб Ін-
ституту зоології АН УРСР. З січня 1949 р. 
і до останніх днів життя очолював відділ 
експериментальної екології риб Інституту 
гідробіології АН УРСР.

В.А. Мовчан проводив також значну 
педагогічну роботу в столичних вузах, 
завідував кафедрою іхтіології і гідробіо-
логії Київського державного університету 
імені Т.Г. Шевченка.

Більше 35 років свого життя Василь 
Архипович творчо розвивав численні 

питання і проблеми, що висувала прак-
тика рибного господарства. Вчений тео-
ретично обґрунтував і розробив метод 
комплексної інтенсифікації рибного 
господарства, який забезпечує високу 
рибопродуктивність ставів. Застосування 
передовими рибницькими господарства-
ми розробленого В.А. Мовчаном методу 
комплексної інтенсифікації рибництва 
дало змогу їм досягти ще в період до 
Другої світової війни рибопродуктив-
ності ставів 10–20 ц/га, а в 1940 р. в 
дослідних умовах вона становила 39– 
41 ц/га.

Метод комплексної інтенсифікації 
ставкового рибного господарства ши-
роко і з успіхом застосовується також у 
закордонному рибництві.

В.А. Мовчан багато сил віддав по-
ліпшенню господарсько-корисних якос-
тей ставкового коропа. Роботу цю він 
розпочав ще у 1928 р. і продовжував у 
багатьох рибних господарствах України 
до останніх днів життя. Селекції коропа 
вчений присвятив багато цікавих і пер-
спективних досліджень. Він також вів 
дослідження в галузі озерного і річко-
вого рибного господарства. Відомі його 
роботи з вивчення фізіологічних основ 
зимівлі цьоголіток коропа, принципів 
рибогосподарського використання нових 
ставів, малих річок і технічних водойм 
Донбасу, збагаченню водойм новими 
цінними видами риб та ін.

Базою для науково-дослідної і ви-
робничої роботи В.А. Мовчана і колек-
тиву його співробітників завжди було 
виробництво, рибницькі господарства, 
стави, озера, річки. Ці роботи були тісно 
пов’язані з рибним господарством не 
лише України, а й Росії, Білорусі, Мол-
дови. Такий тісний діловий зв’язок з ви-
робництвом давав йому можливість не 
лише теоретично обґрунтовувати роз-
роблювані положення, а й перевіряти їх 
безпосередньо на практиці.

МОВЧАН ВАСИЛЬ АРХИПОВИЧ 
(1903–1964)
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Учений був активним пропагандис-
том передових методів рибництва. Його 
перу належить велика кількість статей в 
газетах, журналах та інших виданнях, у 
яких він висвітлював найрізноманітніші 
організаційні, виробничі досягнення, 
допомагаючи їх широкому втіленню у 
практику.

В.А. Мовчан опублікував понад 150 
наукових праць і статей, 20 книг і 123 
науково-популярні статті у виробничих 
журналах і газетах.

Викладаючи іхтіологію і рибництво 
у київських вузах, В.А. Мовчан готував 
рибоводів і іхтіологів. Він також проводив 
значну роботу щодо підготовки рибо-
водів середньої кваліфікації і масових 
кадрів для рибколгоспів. Був ініціатором 
організації в Україні перших вищих риб-
ницьких курсів, першого рибницького 
технікуму, а також численних курсів і 
семінарів з підготовки масових кадрів. 
Під його керівництвом підготовлено 10 
кандидатів біологічних наук.

За багаторічну роботу з вивчення 
біології ставкового коропа, узагальнену 
в монографії “Экологические основы ин-
тенсификации роста карпа”, В.А. Мовчану 
у 1949 р. присуджено звання лауреата 
Державної премії. Вчений був членом-
кореспондентом АН УРСР і членом-ко-
респондентом ВАСГНІЛ. За досягнення 
в науці і практиці рибного господарства 
нагороджений п’ятьма медалями ВСГВ, 
у тому числі Великою Золотою медаллю, 
а також медаллю І.В. Мічуріна. З наго-
ди 60-річчя був нагороджений орденом 
Трудового Червоного Прапора.

Помер Василь Архипович Мовчан  
2 липня 1964 року. Похований у Києві 
на Байковому цвинтарі.

Мовчан Василь Архипович (1903–1964)

О.О. Олексiєнко, 
вчений секретар Інституту рибного 

господарства УААН, кандидат  
сільськогосподарських наук


